

### Puntualizando

## Una nota oficiosa del señor gobernador civil sobre el manifiesto de las mujeres católicas palentinas

El gobernador civil de Palencia nos ruega la publicación de la siguiente nota oficiosa:

“Al gobernador civil de la provincia le han causado extrañeza, aunque no asombro, los términos en que está redactado el manifiesto que las señoras palentinas de Palencia publicaron ayer en los periódicos locales. Y dice que no le han causado asombro porque no ignora la dificultad con que ciertos elementos tropiezan para adaptarse al nuevo régimen—por lo que tiene de liberal, racional y justo—toda vez que no es fácil echar por la borda un lastre de prejuicios viejos y de ideas amacrónicas y por lo tanto periclitadas.

Le place al gobernador que las señoras damas que firman dicho manifiesto usen de la gran libertad que las leyes de la República conceden a todos los ciudadanos, como expresión del espíritu que caracteriza al régimen implantado por la voluntad nacional, en oposición a aquel otro régimen dichosamente fenecido en que se hacía mofa de toda norma legal y se escarneaba todo hecho ciudadano sin que los elementos femeninos ni organización alguna integrada por señoras hicieran acto de presencia en la vida pública para protestar contra tanta ignominia agudizada singularmente en estos últimos siete años. Pero las señoras damas, ni nadie, no deben olvidar que hay una ley de defensa de la República, votada por la soberanía de las Cortes, que no puede consentir los desmanes de lenguaje, las inexactitudes de concepto, ni ninguna maniobra taimada y su brepica contra las instituciones republicanas que es en resumidas cuentas, lo que informa el espíritu del citado manifiesto.

En cortar el sesgo de esa campaña e imponer las sanciones debidas ha de poner el gobernador, bien a su pesar, toda la energía precisa. No es cierto que se persiga a ninguna iglesia (seguramente se refieren a la Católica), ni se pretenda desterrar la fe de Cristo. El sentimiento religioso es libre y cualquiera ciudadano puede profesar el que quiera y rendirle en su conciencia, que es el lugar adecuado.

Ni es cierto tampoco que se cometan impunemente crímenes, ni que se adopten medidas de Gobierno dañosas para la economía, ni que se atente contra la unidad de la Patria, ni otros tópicos que manejan sistemáticamente los enemigos solapados de la República.

La situación económica actual con el paro forzoso y otras cuestiones, así como los episodios que las Señoras Damas califican de “impropios”, de una nación civilizada y culta”, son una herencia de la Monarquía, que ha mantenido la ignorancia y el analfabetismo en algunas comarcas de España, y hoy la República se esfuerza en remediar aquel desorden y edificar un nuevo Estado que levante a la nación paralizada y desangrada por una Monarquía nefasta.

Palencia, 16 de febrero de 1932.

Permítanos el representante del Gobierno de la República que con toda serenidad y libres de apasionamiento alguno, contestemos brevemente a la nota que antecede. Nos dirigimos a la autoridad, a la primera autoridad de la provincia, con lo que queremos decir que no pueden quedar menoscabados los respetos que nos merecen personalmente el señor Blanco Torres y que únicamente vamos a dilucidar un principio de ética gubernamental.

Entendamos nosotros que los gobernantes deben responder, en todo momento,—y más en un régimen de democracia,— al espíritu en que se desenvuelve el pueblo soberano. Las Cortes, los Gobiernos y sus delegados deberán adaptarse a la voz popular en todas aquellas demandas, que sin afectar a la integridad de la Patria y del régimen, se formulan como una autoimpedición de política nacional.

Cuando una provincia afirma

públicamente que es católica, cuando la inmensa mayoría de la misma no se arredra en conjeturar a todos los vientos sus sentimientos religiosos, no creemos medida de buen gobernante lanzarse a publicar notas oficiosas en las que, tan equivocadamente se enfrenta con una inmensa opinión digna de los mayores respetos y consideraciones.

Cuando los extremismos revolucionarios vierten a diario contra el Gobierno y el régimen acciones tan violentas como las que vemos con tanta frecuencia en los periódicos más desafortunadamente anarquistas, no se encuentra otro procedimiento de defensa de la República que lanzar a diario, contra las masas católicas, la amenaza de una Ley extra-constitucional, que es un verdadero ataque a la más legítima democracia.

Si encima de ello se vierten en notas oficiosas frases de tan mal gusto, como la que hemos suprimido en el comunicado del señor gobernador civil de Palencia,—porque ella no puede tener cabida en estas columnas, en las que siempre resplandeció el respeto más absoluto para los sentimientos ajenos—ni que decir tiene cuál será nuestro disgusto por esta falta de ecuanimidad y de independencia espiritual, que no ha sabido el señor gobernador imponerse a sí mismo, si no por buen gusto, al menos por no desnudar su pensamiento de manera tan violenta.

Poco tiene que contestar la nota que se nos envía, porque un solo punto la sirve de fundamento y se trata de una afirmación que nosotros juzgamos totalmente equivocada. Como probaremos más tarde con palabras más autorizadas que la nuestra.

Dice el señor gobernador civil que no es cierto que se persiga a ninguna Iglesia, ni que se pretenda desterrar la fe de Cristo de España. En la Pastoral colectiva del Episcopado Español—publicada hace días en este mismo periódico—se resume, bien concretamente por cierto, la actitud de la nueva Constitución frente a la Religión Católica.

Permítanos el señor gobernador que le refresquemos la memoria o que le facilitemos el texto, por si acaso no le ha leído, como así parece. Se dice así en el mencionado documento:

“Derecho y libertad en todo y para todos, tal parece ser la inspiración formativa de los preceptos constitucionales, con excepción de la Iglesia. Derecho de profesar y practicar libremente cualquier religión; y el ejercicio de la católica, única profesada en la nación, que le debe sus glorias históricas, su patrimonio de civilización y de cultura y su actual conciencia religiosa, es rodeado de recelos y hostilidades comprensivos de sus legítimos y libres movimientos.

Libertad a todas las asociaciones, aún a las más subversivas; y se preceptúan extremas precauciones limitativas para las Congregaciones religiosas, que se consagran a la perfección austérrima de sus miembros, a la caridad social, a la enseñanza generosa, a los ministerios sacerdotales.

Libertad de opinión, aún para los sistemas más absurdos y antisociales; y a la Iglesia, en sus propios establecimientos, se la sujeta a la inspección del Estado para la enseñanza de su doctrina.

Derecho de reunión pacífica y de manifestación; y las procesiones católicas no podrán salir de los edificios sagrados sin especial autorización del Gobierno, que cualquier arbitrariedad de los ministros.

### LEA USTED EL DIA DE PALENCIA ROPERO ESCOLAR

REPARTO ANUAL DE ROPAS. A las doce de ayer domingo, en el Grupo Escolar de Alonso Berruete, tuvo lugar el reparto anual de ropas a los niños de las Escuelas.

Como en años anteriores, el Roperero Escolar distribuyó cuatrocientos cincuenta lotes.

dad, temor ficticio o audacia sectaria pueden ser ocasión de que fácilmente se niegue.

Libertad de elegir profesión; y es mermado este derecho a los religiosos, que quedan sometidos a una ley especial, variamente prohibitiva.

Libertad de cátedra y de enseñanza para todo ciudadano y para la defensa y propaganda de cualquier sistema y error; y se impone como obligatorio el laicismo en las escuelas oficiales, y a las Ordenes religiosas les es prohibido enseñar.

El Estado y las corporaciones públicas podrán subvencionar toda asociación, cualesquiera que sean sus objetivos y actuaciones; sólo la iglesia y sus instituciones, que sirven la más alta finalidad de la vida humana, no podrán ser auxiliadas ni favorecidas.

Es permitida cualquier manifestación cultural o social en los establecimientos benéficos y en otros centros análogos dependientes del Estado y de las corporaciones públicas; no obstante, un radical espíritu de secularización rodea en ellos de obstáculos y suspicacias el ejercicio del culto y la asistencia espiritual; aún respecto de los cementerios, extensión sagrada de los mismos templos, y perenne expresión de culto, se le niega a la Iglesia el derecho de adquirir nueva propiedad funeraria y la plena jurisdicción.

Se reconoce el derecho de propiedad y se dan garantías para su uso y socialización posible; y los bienes de la Iglesia están sometidos a restricciones abusivas, se tiene a las Ordenes religiosas bajo continua amenaza de incautación, y la propiedad de las Ordenes cuya disolución se decreta, es afectada a fines docentes o benéficos, aún sin la garantía de respetar el carácter religioso de su origen y de sus fines fundacionales.

Parece, en suma, que la igualdad de los españoles ante la ley y la indiferencia de la confesión religiosa para la personalidad civil y política sólo existen, en orden a la Iglesia y a sus instituciones a fin de hacer más patente que se les crea el privilegio constitucional de la excepción y del agravio.”

Y dicho lo que antecede ¿para qué vamos a insistir sobre la equivocación en que funda el señor gobernador civil su nota fulminante. No creemos que sea este el mejor procedimiento para pacificar los espíritus españoles. A diario se reciben noticias de la fuerte reacción que el pueblo soberano experimenta y manifiesta ante lo que él considera un ataque injustificado al su grado de sus conciencias.

Las mujeres palentinas, señor gobernador, en uso de un perfectísimo derecho, que no se niega ni aun a las agrupaciones más disolventes del país, tratan de organizarse para actuar decorosamente en la vida pública. Formulan públicamente los agravios que estiman recibidos, no del régimen, sino de sus Gobiernos y de una Cámara partidista y sectaria. ¿Es que habrá que amordazar al pueblo, hasta impedirle que defienda los sentimientos que él coloca por encima de todo interés y aun de su propia vida?

Se impondrá la prestación de la Ley de defensa de la República; pero no se logrará ahogar esta santa semilla del sentimiento religioso, que reverdece en las persecuciones y se reaviva y fortalece con la sangre de los mártires.

No se puede cerrar los ojos temente a la realidad que nos ofrece a diario el panorama político español. Se necesita el establecimiento de la pública tranquilidad; pero es preciso conseguirlo por actuaciones mesuradas y justicieras, no por la violencia y el atropello. La energía bien está contra los desmanes y las amenazas que se dirigen recalcamente al prestigio y a la seguridad de la República. Pero las mujeres palentinas —nadie podrá afirmar lo contrario— no piensan en regímenes ni en provocaciones, sino en defender el tesoro inquebrantable de su fe y del porvenir espiritual de sus hijos.

## DE SOCIEDAD

### UNA BODA

Esta mañana, en la iglesia parroquial de Santa Marina contrajeron matrimonio enlace la bellísima señorita Teófila Reglero, y el distinguido joven, don Argentino Bleye, oficial de la cursal del Banco Castellano, de esta plaza.

Apadrinaron a los contrayentes, doña Margarita Reglero, hermana de la novia, y don José Manuel F. Sarabia, ayudante agrónomo y hermano político del novio.

Después de la ceremonia se sirvió un espléndido lunch en el “Restaurant Bilbao”.

Los novios han salido con dirección a Madrid y otras poblaciones de España.

Felicitemos a las distinguidas familias de los contrayentes, al mismo tiempo que deseamos a los nuevos esposos una impercedera luna de miel.

## SUCESOS

### ROBO DE UNA CARTERA

En Barruelo ha sido detenido el joven Antonio Rojo Mediavilla, autor del robo de una cartera, conteniendo 450 pesetas en billetes del Banco, al vendedor de pescado Eugenio Castillo.

El ratero, aprovechando un descuido del industrial, se acercó a la camioneta de éste, y de una bolsa de la cabina sustrajo la cartera, cambiando poco después un billete de cincuenta pesetas, entregándole veinticinco a su amigo Manuel Ramírez, y guardando los cuatro billetes de mil pesetas debajo de una alcantarrilla del monte.

### OTRO ROBO

De un corral del vecino de Calzadilla de la Cueva, Prudencia Dujó, unos desconocidos robaron cuatro reses lanaras, volviendo para ello el candado de la puerta de entrada.

La Guardia civil del puesto de San Román realiza pesquisas para descubrir a los autores.

### Villamuriel de Cerrato

#### UN SUICIDIO

En las primeras horas de la mañana del sábado circuló por el pueblo el rumor de haber aparecido el cadáver de un hombre en la línea del ferrocarril del Norte que pasa por este término. Desgraciadamente se confirmaron tan sensibiles rumores.

Sobre las diez de la mañana, el empleado del Norte señor Ramos, que ocupa una de las casillas del paso a nivel del mentado ferrocarril, en el lugar denominado “La Costanilla”, se personó en el Juzgado de ésta, dando cuenta de que en las proximidades de dicha casilla, y al paso del desagüe de la Acequia de Palencia, había un hombre muerto, con grandes mutilaciones, producidas, sin duda, por haber sido arrollado por uno de los trenes ascendentes de la mañana, y que el inanimado cuerpo era el del vecino de esta villa Gregorio Díaz Alegre, de 68 años, casado y de profesión panadero.

Con toda diligencia se trasladó al lugar del triste suceso el Juzgado local, encontrando, efectivamente, el cadáver del vecino citado, que fué reconocido por el facultativo de la localidad, señor Santos.

Por el culto juez, señor Meneses, se procedió a las prácticas de rigor, y ordenó el traslado del cuerpo del desgraciado suicida al Depósito Judicial. Una pareja de la Guardia civil, del inmediato puesto de Calabazanos, tan pronto tuvo conocimiento del hecho, acudió al lugar del suceso, cooperando con gran celo a la actuación judicial, para esclarecimiento del hecho, que, por su ejecución, no deja lugar a duda de ser un suicidio.

Parece ser que el desgraciado suicida daba muestras hace días de tener algo perturbadas sus facultades mentales, y que hacía suponer el trágico fin que ha tenido y que le induciría a tan fatal resolución. Hace cuarenta años, este mismo individuo intentó suicidarse, arrojándose al canal, pero fué salvado por varios vecinos.

Que el Señor le haya dado, en tan execrable trance de desesperación, un momento de arrepentimiento. Descanse en paz.

### EL CORRESPONSAL

#### CIENZA-OPTICO

MAYOR, 108.—PALENCIA

### El Crucifijo en las escuelas

## Los pueblos de Amusco, Melgar de Yuso y Abia de las Torres protestan de que el Crucifijo sea desterrado de las escuelas

El sábado último ha estado a punto de ocurrir en Amusco un grave incidente motivado por la desconsideración tenida con los vecinos en sus más íntimos sentimientos, por la maestra nacional de aquella importante villa, la señorita Benita Mendiola Velasco.

Antes de relatar a nuestros lectores los hechos, creemos oportuno escribir unas líneas acerca de esta “educadora” de la juventud.

La señorita Benita Mendiola Velasco, maestra nacional de Amusco, ejerció antes su importante misión en el pueblo de Boñanos (Valladolid). Era en tiempo de la Dictadura del general Primo de Rivera, de cuyo régimen era admiradora entusiasta la señora Mendiola. Tan entusiasta que hubo que elegir alcalde de aquel Ayuntamiento y no encontrarse en aquella localidad persona más a propósito para tan importante cargo que ella. Y fué elegida alcalde, siendo por tanto, uno de los pocos casos que entonces se dió de que una mujer ocupase la alcaldía.

Al caer el régimen dictatorial, el Ayuntamiento nuevo que se nombró en aquel pueblo, tomó el acuerdo de retirar del salón de sesiones un retrato del general Primo de Rivera, a la ex-alcaldesa no le pareció aquello nada bien y visitó a la primera autoridad local, a fin de interesarle le vendiera aquel retrato, pues quería colocarlo en el puesto de honor de su casa.

Damos estos detalles, no porque a nosotros nos parezca bien ni mal que una señorita, maestra por añadidura, tuviera ferviente simpatía por el régimen de dictadura, sino porque así se saltará más el contraste. Ahora parece, según nuestros informes, que la maestra en cuestión “ha cambiado de chaqueta” —como vulgarmente se dice— y se ha hecho comunista. Es la actual maestra de Amusco.

Y vamos a los hechos. Al tenerse conocimiento en Amusco de que había sido retirado de las escuelas el Crucifijo, aquel católico vecindario sintióse herido en sus sentimientos religiosos y rápidamente comenzaron a reunirse en grupos, sin que mediara previo aviso, acordando ir a visitar a los maestros para hacerles presente que los católicos de Amusco, que es como decir el pueblo entero, no querían mandar a sus hijos a unas escuelas que no fueran presididas por la imagen del Redenar.

Y como lo pensaron lo hicieron. Se dirigieron en manifestación ordenada hasta el edificio en que están las escuelas, sito en la Plaza de Abilio Calderón. Destacóse una comisión que visitó primeramente al señor maestro, por estar la escuela de niños en el piso bajo del edificio. Hicieronle presente sus deseos y dicho señor les comunicó que él no hacía sino cumplir órdenes de la superioridad. Sin embargo, y a preguntas de los comisionados, mostró el lugar en que había guardado el Crucifijo. Acto seguido, entre atronadores aplausos y vivas a Cristo, un vecino de Amusco volvió a colocar la imagen donde siempre estuvo.

Subieron inmediatamente a hacer el mismo ruego a la señorita Mendiola, pero ésta recibió a la puerta de la escuela con frases discordantes y nada en consonancia con el cargo que ocupa.

Se negó rotundamente a los deseos de los vecinos de Amusco. Una de las mujeres que iba en la comisión hizo presente a la maestra que si ella, por no desobedecer órdenes superiores, no quería acceder a sus pretensiones, lo harían ellos como acababan de verificar en la escuela de niños.

Fué entonces cuando se le preguntó que dónde había guardado la imagen, y la señora maestra no encontró frase más a propósito que la siguiente.

—La tengo en el picadero para picar leña.

Ante esta irreverencia, agraviada por la actitud nada cordial de la maestra, se excitaron los ánimos y, violentamente, irrumpieron en la escuela un grupo de mujeres que siguiendo indica-

ciones de una niña, encontraron el Crucifijo, colocándole en su sitio, dando igualmente vivas a Cristo.

Como ante estos vivas la señorita Mendiola pronunciase nuevas frases despectivas para los católicos y para los vecinos de Amusco, unas cuantas mujeres quisieron agredirla, disuadiendo las de sus propósitos algunas personalidades allí presentes.

Con este motivo se hallan los ánimos muy excitados y ayer domingo aparecieron algunos carteles en los que se pide que para cortar mayores males, debe marcharse de Amusco la maestra actual.

## Imponente manifestación de todos los vecinos de Melgar de Yuso contra la Escuela laica

### TOQUE DE A REBATO

Teniendo conocimiento los vecinos de que los señores maestros nacionales, para dar cumplimiento a una circular del señor inspector, iban a retirar los Crucifijos, la Inmaculada y dos hermosas imágenes del S. C. de Jesús, que presiden los locales escuelas, y aprovechando la ocasión de que la iglesia, estaba abierta por ser domingo, a eso de las once, y después de la misa parroquial, subieron al campanario tocando las campanas y reuniendo al pueblo.

### AL AYUNTAMIENTO

Al instante se reunieron en la Plaza Mayor todos los hombres, mujeres y niños, formando una imponente manifestación y entre estruendosos “vivas a la Religión católica, y escuela cristiana” se dirigieron pacíficamente a la Casa del Ayuntamiento invadiendo el salón de sesiones.

En aquella hora se hallaba reunido el Ayuntamiento en sesión, y tratándose de las bases fijadas sobre el conflicto de los trabajadores en las obras forestales que la Mancomunidad Hidrográfica del Duero lleva a

### EL DIA DE PALENCIA

es el periódico que más circula en la provincia.

## DEL AYUNTAMIENTO

### UN EDICTO

Don Moisés Conde Gómez, primer teniente, en funciones de alcalde-presidente del excelentísimo Ayuntamiento de esta capital.

HAGO SABER: Que el último domingo de este mes, día 31, se practicará la rectificación del alistamiento, con arreglo al artículo 111 del Reglamento, para la aplicación de la vigente ley de Recrutamiento, comenzando dicho acto a las once de la mañana, en sesión pública, que celebrará el Ayuntamiento en la Casa Consistorial, oyéndose las reclamaciones que se hagan sobre inclusión o exclusión, y quedando desde hoy expuesto al público el alistamiento practicado, en los sitios de costumbre; y para que nadie pueda alegar ignorancia, se insertan a continuación los artículos 111 al 118, ambos inclusive, del Reglamento, para la aplicación de la vigente ley de Recrutamiento.

Palencia, 18 de enero de 1932

### DE QUINTAS

Se interesa la presentación en el Negociado de Quintas de este excelentísimo Ayuntamiento del mozo Simeón Alonso Iglesias, natural de Villamuera de la Cueva, y residente en esta ciudad, a fin de proceder a su alistamiento en el formado por este Municipio.

### EL PADRON DE HABITANTES

Terminadas las operaciones de rectificación del padrón de habitantes de esta ciudad, se encuentra este documento expuesto al público en el Negociado Segundo de la Secretaría de este excelentísimo Ayuntamiento, a fin de que durante las horas de oficina pueda ser examinado, y se formulen las reclamaciones que procedan, las cuales han de ser conocidas en su día por el excelentísimo Ayuntamiento municipal.

cabo en las márgenes del Pi-suega.

### PETICIONES

Primera.—Unos manifestantes se dirigieron con toda prudencia al señor alcalde y concejales, diciéndoles que como padres católicos le rogaban avisase a los señores maestros nacionales para que de ningún modo retrasen los emblemas católicos de las Escuelas, por ser esos locales donados por los católicos señores Izquierdo y Serano, por ser todos los escolares de la villa católicos, y estar pagados los señores maestros nacionales con las contribuciones que ellos dan al Estado para que a sus hijos se les instruya en católico.

En la Plaza se oyen las voces de los niños que gritan “queremos catecismo y viva la Religión”.

Segundo.—Pedimos, además, que se continúe dando por los señores maestros la Doctrina cristiana y que las asignaturas se basen en la moral cristiana.

Tercero.—Que no acceder a sus pretensiones no mandarán a sus hijos a la Escuela sin Dios, prefiriendo antes que sean analfabetos.

El señor alcalde mandó leer la circular del señor inspector, y todos los vecinos protestaron de ella, diciendo: “Si ha de ser escuela laica que se cierre”. “No irán nuestros hijos”. “Queremos la escuela católica”.

Aumenta la excitación de los manifestantes, y en vista de ello, el Ayuntamiento dijo que transmitiría sus peticiones al señor gobernador y que ellos también como católicos deseaban lo mismo. Se oyó un viva atronador al Ayuntamiento, y a la Escuela católica.

### UN INCIDENTE

Hubo un incidente debido a una contraprotesta de un vecino, sobre el cual se arrojaron los manifestantes, y gracias a la prudencia de los mismos no hubo que lamentar mayores males. SE DISUELVEN LOS MANIFESTANTES

Después de recorrer las calles los manifestantes se disolvieron, encargando a una comisión de señores a que recojan las firmas de todos los vecinos sobre las peticiones que elevan a la Superioridad.—Al Gobierno civil.

### AL GOBIERNO CIVIL

Los ánimos continúan escitados, y hoy han salido para Palencia, el señor alcalde, un concejal y señor secretario del Ayuntamiento a tratar de este conflicto con el señor gobernador civil. ¡DIMITE EL AYUNTAMIENTO! Se dice que el Ayuntamiento en pleno tal vez presente la dimisión de sus cargos, de no con seguir la petición del vecindario C. P.

## Un escrito de protesta del vecindario de Abia de las Torres

Se ha remitido a nuestra primera autoridad civil, la siguiente protesta, firmada por los habitantes de este pueblo.

“Reunidos los vecinos de este pueblo, a V. E., con el debido respeto exponen: Que ante la circular aparecida en el “Boletín Oficial” de esta provincia del 11 del corriente, de la Inspección de Primera Enseñanza, recordando el cumplimiento del artículo 48 de la Constitución, respecto a la supresión del Catecismo, crucifijo y demás alegorías religiosas y considerando que este cumplimiento hiera nuestros sentimientos religiosos, protestamos enérgicamente, del referido artículo, no estando dispuestos a consentir la asistencia de nuestros hijos a las escuelas, todo el tiempo que falte de ellas la enseñanza religiosa, así como sus insignias.

Del mismo modo manifiesta el Consejo local de Primera Enseñanza que desearía ser fuera admitida la dimisión de sus cargos, excepto los vocales, que por su cargo oficial, les corresponde ser vocales natos.

Que el presente escrito haga efecto en nuestros gobernantes, para que se puedan conservar las creencias cristianas que nuestros mayores nos legaron.”

EL CORRESPONSAL

# INFORMACION DE LA PROVINCIA. -- DE PUEBLO EN PUEBLO

## Buenavista de Valdavia

### JUNTA GENERAL DE SU SINDICATO AGRICOLA

El día 14, citados por su activo presidente don Herminio Franco, se reunieron en Junta general todos los socios que integran dicha asociación, tomando los acuerdos siguientes:

Primero.—Conceder un voto de gracias al celosísimo Consi- liario don Mariano Rodríguez, por su gran actividad demostrada en la excelente marcha de este Sindicato.

Segundo.—Dar lectura a algunos artículos del Reglamento referentes a las Juntas generales.

Tercero.—Hacer balance de cuentas del pasado ejercicio cuyo resultado fué:

Haber, 76.784'75 pesetas.  
Debe, 75.184'75 pesetas.  
Capital, 01.600 pesetas.

Cuarto.—Existiendo algunos socios que al mismo tiempo pertenecen a una sociedad obrera, de esta localidad y dada la incompatibilidad que hay entre los Reglamentos de ambas, se concede un plazo para que dichos socios se resuelvan por una u otra entidad y liquidar, si a ello hubiere lugar, las cuentas que resultaren pendientes.

Quinto.—Renovación de cargos, nombrando de la Junta directiva: presidente a don Herminio Franco; secretario, a don Félix García y vocal a don Elias Cabezon.

De la Junta de vigilancia: secretario, a don Elias Marcos y vocal a don Julián Martín, y facultades para retirar dinero de la Federación, a don Basilio Polanco y don Calixto Castrillo, y como suplentes a este fin, a don Nicomedes Tarilonte y don Emilio Marcos.

Sexto.—Hacer diversos pedidos de nitrato y garbanzos.

Séptimo.—Admitir a los nuevos socios, don Emilio Marcos, don Miguel Abia, don José Gutiérrez, doña Mercedes Crespo y doña Maximina Herrero.

Y finalmente, se acordó suscribir a todos los socios a la hoja semanal de la Federación, terminando la sesión en medio de la mayor cordialidad y haciendo todos promesa de seguir cumpliendo con sus deberes como medio de prestigio y florecimiento de tan loable Institución.

EL CORRESPONSAL

## Cisneros

### AL MENOS SE HA LOGRADO ALGO

Se ha trasladado a Palencia una comisión de los pueblos afectados por el famoso camino Abast-Cisneros.

Vinieron representaciones de los pueblos Abastas, Abastillas, Añoza, y Cisneros.

Se entrevistaron con el señor gobernador de la provincia, pero el asunto que ellos pretendían solucionar no pertenece a este departamento oficial, sino a la Diputación, y allí les envió.

Los comisionados han quedado muy agradecidos, por lo bien recibidos y afablemente atendidos que fueron por parte de nuestra primera autoridad.

En la Diputación no les fue posible hablar con el presidente, pues momentos antes de llegar ellos allí el señor Rodríguez había salido con dirección a la vecina capital de Valladolid con el propósito de gestionar, entre otras cosas, el encauzamiento del Valdeginate.

Se entrevistaron, sin embargo, con el señor vicepresidente, el cual les manifestó que de la manera tan urgente que ellos desean la vía de comunicación no se puede hacer por ahora.

Las gestiones hechas por esta comisión, donde tomaban parte las autoridades municipales de los pueblos citados, parece ser que no han resultado muy satisfactorias, pues dicese que tendrán que aguardar por lo mínimo unos dos años más, hasta que les llegue el turno.

¿Dos años van a tener que aguardar los obreros...?

¿Qué tendremos que hacer con ellos, ahora que los fondos del Municipio están agotados...?

Por ahora no se querían más que unas quince mil pesetas para solucionar la aguda crisis, y para el año siguiente otras quin ce mil, y así dos cosas quedaban resueltas: el problema obrero y la vía de comunicación, que grandemente interesa a todo el valle y a Cisneros.

MARTINEZ HERRON

GABINETE MEDICO DE

**M. GEBRIAN**

Consulta de 11 a 1 y de 7 a 9  
Mayor Pral., 35. PALENCIA

## Cardenosa de Volpejera

### OTRA CARTA ABIERTA

Al nuevo señor Gobernador civil:

Ha pocos días lei en la prensa su afectuoso saludo a la provincia, me enteré de su lema "orden y justicia" y de que en el desempeño de su alto y espinoso cargo no hará política partidista, y me dije: he aquí al hombre que yo y todos los amantes de Palencia y su provincia necesitamos para vivir como viven los pueblos cultos y civilizados; en Cardenosa habrá orden, se hará justicia, habrá mutuo respeto de personas y propiedades... Empero, señor gobernador, ha bastado que una comisión obrera de ésta, afiliada a la U. G. T., haya ido a esa capital, afirman que se han entrevistado con V. E., para que yo dude de que V. E. sea el hombre que yo esperaba, si son ciertas las versiones que corren de boca en boca de mis convecinos.

Estos aseguran que V. E. ha dicho que no hay libertad de trabajo ni de contratación, que los obreros no pueden ajustarse por el tiempo que quieran, que ha de ser por días, no por meses ni por año...

Se rumorea que ha prometido V. E. multar a un labrador que me dió trabajo un día de la semana pasada, y ya veremos en qué fundamenta la multa, porque no sé si sabrá V. E. que estoy reconocido como obrero aso- ciado, consta en acta en el Ayuntamiento, y clasificado de tercera categoría, según las normas dadas por su antecesor, y en cuanto a necesitado hasta el señor alcalde reconoce que soy uno de los obreros más necesitados, no obstante empuñar contra mí el banderín de que mi padre paga tal o cual contribución por ser colono miserable, entrapado hasta los ojos y sin poder disponer de un céntimo, a no ser que venda alguna de las pocas tierras que heredó de mis abuelos; mientras que obreros que figuran en la primera y segunda categoría se gastan todos los domingos hasta cinco pesetas en juegos y diversiones, que yo no puedo gastar ni siquiera un real, por la sencilla razón de que mis padres no le tienen y a mí no me le dejan ganar.

No se deje engañar de cuatro alucinados que están mejor que los colonos y que los mismos labradores; ya contarán éstos a V. E. su angustiosa y aflictiva situación.

Aquí, señor gobernador, la cuestión obrera no es, ni mucho menos, como se la han contado a V. E.; por lo menos, diez o doce pueden ajustarse en la localidad, y otros tres o cuatro en la finca de Villaverde, y los otros tres o cuatro restantes en los trabajos de viñedo, algún otro que proporcionen los labradores y con la décima no faltaría jornal hasta el próximo verano; esta es la verdad; pero conviene hacer ruido y decir: "para eso somos socialistas" y "fastidiarse", que ahora mandamos nosotros; esto es, continuar haciendo política partidista.

Si, señor gobernador; esto es lo que se viene haciendo en esta villa, política partidista; a mí se me persigue porque no estoy afiliado al partido socialista, a mi familia, porque no votó por el partido obrero; aquí no hay partido obrero, lo que hay es que se han valido unos cuantos señores de los obreros para ostentar cargos que, de otro modo, no hubieran logrado, pero que tienen tanto de socialistas como yo de chino; uno de ellos fué cabo del Somatén...

Todo cuanto pasa en ésta sucede por obra y gracia de la política partidista; la corta de repollos a un labrador, el derribo de paredes y puertas de cercados a otro, el pisar y estropear cincuenta o sesenta plantas de viñedo, puestas ahora hace un año, a un tercero, el escribir letreros en las paredes del Ayuntamiento, en el juego de pelota, en las paredes de la iglesia, todo, todo es obra de la política partidista.

Más aún; la estancia del secretario actual es también obra de la política partidista; para que continúe aquí—es interino—se ha elevado al ministerio una solicitud firmada única y exclusivamente por el mal llamado partido obrero; más todavía, se dice que V. E. les aconsejó hace pocos días que presenten a un señor diputado provincial una solicitud, a ser posible firmada por todo el pueblo, pidiendo la continuación de la carretera a Villanueva; pues bien, los que han firmado esa solicitud son los que pertenecen a eso que llaman partido obrero. La petición de que continúe en ésta el he-

## Cervera de Pisuerga

### DE SOCIEDAD

Después del disfrute de vacaciones han salido:

Para Madrid el diligente asesor del ministerio del Ejército don Fernando González Barón.

Para el mismo punto y a sus respectivas aulas, las bellísimas y muy simpáticas jóvenes Mercedes Rodríguez y Candelina G. Inguanzo.

Para la Facultad de Medicina, don Manuel Simal.

Después de practicar los cursos del Magisterio, se encuentran en ésta las distinguidas señoritas de Isasi y Sierra.

Pasa unas horas entre nosotros nuestro particular amigo don Eulalio Alvarez de la Fuente.

Ha regresado de Palencia la culta maestra nacional señorita Matilde Díez.

### LO QUE SE DICE

Que el Cuadro Artístico pre- para para los próximos Carnavales una gran velada teatral, en la que pondrá en escena una bonita comedia que acaba de estrenarse en Madrid.

Que los simpáticos amigos Alfonso Doce, Segis Pérez, Antolin del Olmo, Fermadito Cubano y otros varios, gestionan sin descanso para organizar en las futuras fiestas carnavalescas bailes de sociedad que serán amenizados por un sexteto de la capital.

Que anoche dieron ensayos bajo la competente dirección del señor Cuadrado, un "regimiento" de jóvenes, cuyas "casi" bien timbradas voces pasarán a formar en el Orfeón local, cuya organización va por un camino bien expedito.

Que con el hermoso aparato de radio instalado en el salón de baile, el encanto de este "deporte" toma alicientes incalculables. Así nos lo significa una distinguida bailadora.

Que el amigo Vielva, propietario del café "El Pisuerga", está probando una "señora" radio de ocho lámparas, siendo probabilísimo se quede con ella, con lo cual su numerosa clientela estará de enhorabuena.

Que en el Salón Cinema se llevarán a cabo algunas mejoras para mayor comodidad del público.

Que "Miss Castilla" pasó ayer para Madrid y que tuvo pa- labras de afecto para nuestra "miss".

Y por hoy, ni "mus".  
AMBULANTE

**Doctor Núñez**

Especialista en  
Enfermedades de los ojos, Oído y Secrecias

Ha trasladado su consulta a la  
Avenida del General Anzo

(Paseo del Salón) n.º 17 - 2 - PALENCIA

**YAGÜES GARGIA**

**OCULISTA**

Consulta diaria de 10 a 1 y de 4 a 5

Gratis para pobres, en la Ca-  
sa de Socorro, de 5 a 6

Mayor Pral., 64, 1.º - PALENCIA

**GACETILLAS**

Lo saben los estudiantes, los pollos más elegantes, don Sinesio y don Quintín que en sombrero, abrigo y guantes ninguno como Martín.

Casa Martín. Mayor Pral., 78.  
Teléfono 266

rrero, a quien no quieren los labradores, porque ni les satisface su trabajo ni los precios a que trabaja, es también obra de la política partidista; no, señor go- bernador, no quieren al herrero porque no votó por los labradores, no y mil veces no, no le quie- ren única y exclusivamente por- que no les gusta su trabajo ni los altos precios a que trabaja, y esto ya es viejo, no es de ayer; el actual juez municipal y otros labradores, hace ya tres años, al siguiente año de venir a ésta, le dejaron, y otros le han aguan- tado hasta ahora. Todo, todo, repito, lo que aquí ocurre, es obra de la política, hasta el no adjudicar a una vecina la parcela a que tiene derecho, de igual modo que otros vecinos que la disfrutan y están en el mismo caso; todo es obra de la política partidista, hasta no celebrar sesión el Ayuntamiento hace más de mes y medio, según dicen...

Si V. E. no ha venido a hacer política de partido, se atreve a pedirle pruebas y pruebas su servidor

Lauro GARRIDO PARDO

## Paredes de Nava

### CRONICAS PAREÑAS

Con gran devoción y entusias- mo religioso se han celebrado el novenario y la fiesta principal, que la Asociación de las familias cristianas dedica todos los años a la Sagrada Familia de Nazaret.

Este año, en que vientos de fronda rugen en torno a la sa- grada institución de la familia, fundamento y sostén de la So- ciedad, tuvieron esas fiestas un carácter de actualidad palpitante, que acuciaba a los fieles, atra- yéndoles al templo para estudiar y aprender en los santos perso- najes, Jesús, María y José, las virtudes, que han de brillar en el hogar doméstico, si en él ha de reinar la paz y la dicha.

Sobre todo en los cultos del último día acudió a la iglesia de Santa María un concurso muy numeroso de fieles, los que se hicieron lenguas del magnífico y oportunísimo sermón, pronun- ciado por don Faustino Giraldo, capellán del Sanatorio Psiquiá- trico de Palencia. Versó éste sobre las dos notas esenciales del matrimonio cristiano, unidad e indisolubilidad, y a fe que, tras de hacerse entender hasta de las inteligencias menos desarrolla- das, conmovió profundamente al fervoroso auditorio. Bien es verdad, que hoy por hoy, en Pa- redes, sólo horror e indignación produce el simple anuncio del divorcio.

Mil plácemes a los señores Cu- ras, cantores, Junta directiva y socios por su cooperación valio- sa a la realización de estas fiestas consoladoras e influyentes en una mayor perfección de la vida cristiana y familiar.

La Sagrada Familia de Na- zaret premie a todos y alcance para este pueblo la perseverancia en las prácticas religiosas.

Las virtuosas Hijas de la Ca- ridad, como si tuvieran poco que hacer con sus enfermos, con su Colegio de Primera Enseñanza y con su Escuela para más de 300 parvulitos, se han impuesto una nueva y pesada carga abriendo Escuela nocturna de adultas. Realmente es una obra buení- sima, de gran utilidad para mu- chas jóvenes de posición humil- de, que no saben leer ni escri- bir, y para la que se necesitan ar- restos y sacrificios, que solo la caridad cristiana puede sopor- tar, ya que la enseñanza es gra- tuita y además las religiosas, omo el sastre del Campillo, po- nen aguja, e hilo, y... tela de amor sobrenatural y adornos de sanos consejos. Cierto, que todo esto no se puede pagar con monedas de la tierra, sino del Cielo, y a conseguir éste solamente aspiran las Religiosas, tan que- ridas de Dios y tan odiadas hoy, no de todos, pero sí de algunos hombres. ¡Pobrecillos!

Se están haciendo gestiones para la creación de dos Escue- las nacionales más: una para niños y otra para niñas, por ser insuficientes las seis actuales, tanto por lo que hace a la ca- bida material de los alumnos, como a la eficacia de la labor pedagógica del Maestro. El Con- sejo local de Instrucción prima- ria trabaja con celo en ese sen- tido y ha pedido la colaboración de todas las entidades sociales.

Es ocasión de consignar aquí el disgusto de los padres de fa- milia ante las disposiciones pu- blicadas en el "Boletín oficial", suprimiendo prácticas y ense- ñanzas, conformes a los senti- mientos religiosos de este cató- lico pueblo. Motivo será éste para que en otros Centros y más en los hogares domésticos, se in- tensifique la enseñanza del Ca- tecismo y Religión.

Es un hecho el aplazamiento de las obras de encauzamiento del río Retortillo. Ello obedece, según se dice, a la influencia de los temporales contrarios a su realización. Esperamos, que pronto la bonanza alborée el ho- rizonte y suavice el terreno pa- ra empezar los trabajos, que pro- vean de pan a las despensas y de paz a los corazones.

El tiempo nebuloso y húme- do. El mercado firme. Los se- ñores médicos, en lucha sin tregua con la gripe, que acecha traidora y hace sus víctimas, escogiendo con preferencia este año a los niños y jóvenes. Her- mosa lección, para que vivamos alerta y no estemos confiados en las fuerzas corporales.

Si pensáramos más en la muer- te, ante la que todos somos igua- les, tengo para mí, que se ar- reglaban mejor todas las diferen- cias sociales.

\*\*\*

## Barriosuso de Valdavia

### LA JUVENTUD DECIDIDA A CAMBIAR DE ESTADO

Caso sorprendente es el ocu- rrido en esta pequeña localidad —40 vecinos— al amonestarse al mismo tiempo cuatro simpáti- cos señoritas con otros tantos distinguidos jóvenes, que son: Florentino Gutiérrez con Otilia Herrero, Jesús Tejedor con Ma- ría Purificación Noriega, Fede- rico Martínez de Villegas con Babina Noriega (estas dos herma- nas, y Eloy Arnáiz Montejo con Rosario Rodríguez.

Con este motivo, Barriosuso estará en fiestas unos días y para agasajar a los desposados se están haciendo grandes pre- parativos, disponiendo local pa- ra el baile de organillo, que pien- sa celebrar.

Las bodas se celebrarán en breve.

Reciban los futuros esposos la enhorabuena y que su nueva vi- da les sea dichosa.

### EL CORRESPONSAL

PERDIDA rueda automóvil "Mi- chelin", 32x6, con su llanta, desde fielado León a Paredes. Se ruega a quien la haya en- contrado la entregue en Ca- sado del Alisal, 23, señor Cal- zada, quien le gratificará.

### Agencia de Negocios y Habi- litación de Clases Pasivas

Tarasio Fernández Ortiz  
PLAZA MAYOR

Tienda del Corcho, 3.º - Palencia

### ASUNTOS QUE COMPRENDE

Ramo de Quintas en toda su extensión; Cuotas Militares con informe y tramitación; asesora- miento y formación de expedien- tes para Destinos Públicos a que pueden aspirar todos los licen- ciados del Ejército; aceptación de cuanto se refiere a Habere.

### Pensiones y Retiros de quien- se crean con derecho a ellos; de asuntos particulares que se la confien en esta capital y fuera de ella; Habilitaciones y Apode- ramientos de particulares y Co- rporaciones con Agente-Repre- sentante en Madrid.

M. CASTAÑEDA

Jose Villanueva Sagredo  
ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS  
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6  
V. Calderón, 7, (antes S. Juan)  
PALENCIA

**E. GONZALEZ RUBIO**  
DENTISTA

Consulta en Astudillo los domingos  
CONDE DE GARAY, NUM. 11 :: PALENCIA  
(FRENTE AL BANCO DE ESPAÑA)

**'PRESERVESE DEL FRIO'**  
... Use lana.  
Ocasión!!  
PRECIOS VENTAJOSOS  
PAÑOS ABRIGO  
RETALES PAÑO  
ABRIGOS CABALLERO  
astrakanes, panas, lanas, vesti-  
dos a PRECIOS Fin de Estación

**EL SIGLO XX**  
expone en sus escaparates artículos muy convenientes

**HORA EXACTA**  
conseguirá adquiriendo sus relojes en la

**Casa Salamanca**  
MAYOR PRAL., 53. - PALENCIA

Las mejores marcas  
El mayor surtido  
Los mejores precios  
ARTICULOS PARA REGALOS

## OPOSICIONES A CORREOS

Próxima convocatoria numerosa para cubrir plazas de Oficiales técnicos con 5.000 pesetas.

**ACADEMIA POSTAL** :: Mayor Pral, 140

Director, D Manuel Bravo; Subdirector, D. Herminio Requejo- Profesores Auxiliares, D. Manuel Cebrian y D. Jaime Nieto (OF. CIA; LES DE CORREOS).

Regimen de Carterías: D. Salvador Cepeda, Cartero Urbano.

**ACADEMIA POSTAL**

Única establecida en Palencia, con personal técnico en activo.  
Mayor Principal, 140

## URALITA, S. A.

### MATERIALES DE CONSTRUCCION

Cubiertas — Revestimientos — Tubería para conduccio- nes ordinarias o a presión — Chimeneas — Depósitos — Canales — Arrimaderos y artesanados DEKOR en todos los estilos — Reproducciones de arte LENA.

Informes y presupuestos sin compromiso para el cliente.  
Sucursal en Palencia: Mayor Pral. 853  
Teléfono 288

## VINO DE MESA

### Clarete del Paramillo

De la nueva cosecha :: Calidad superior :: 13 grados :: Pureza absoluta

SE VENDE, para comodidad de la numerosa clientela, en Corral de los Soldados :: Calle Colón, número 59 :: Calle Mayor An- figua, número 58 :: Puente Mayor

A 50 céntimos litro :: A 40 céntimos botella (devolviendo el cas- co) :: A 7,50 pesetas cántaro (16 litros)

SE SIRVE A DOMICILIO

### Clarete del Paramillo

VINO DE MESA

## Banco Mercantil

Casa Central SANTANDER  
FUNDADO EL AÑO 1869

Capital ... 15.000.000  
Desembolsado ... 8.400.000  
Reservas ... 13.600.000

LA SUCURSAL DE PALENCIA  
REALIZA TODA CLASE DE OPERACIONES DE BANCA, CAMEIO Y BOLSA

CAJA DE AHORROS

Libretila a la vista ... 1 1/2 %  
especiales ... 4 %  
Imposiciones a plazo fijo ... 4 1/2 %  
32 Sucursales en las provincias de Santander, Burgos, Sala- manca, León, Palencia y Asturias.

CAJAS DE ALQUILER, 12 PESETAS ANUALES  
El Banco Mercantil publica trimestralmente una revista finan- ciera y agrícola, que remite gratis a sus clientes.  
PALENCIA. MAYOR PRAL. 70. — TELEFONO 77

# INFORMACION DE MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

## Una conferencia

### El señor Ventosa disertó sobre la situación económica de España

MADRID.—Ha dado en el Círculo de la Unión Mercantil una Conferencia el ex ministro don Juan Ventosa. La concurrencia era enorme y se desbordaba por los pasillos.

El orador no achacó el estado actual de cosas en materia económica y financiera en España al advenimiento de la República, sino a la actuación de los gobernantes. Examinó la situación de nuestra moneda, y declaró que, a consecuencia de las salidas de oro, pagamos sesenta mil pesetas diarias por intereses de nuestro propio capital. Y todo para que nuestra moneda siga depreciada. Esto es lo que cuestan las campañas demagógicas dignas de los soviets, en las que se ha asegurado que España no respetaría los compromisos contraídos.

Lee datos demostrativos de la crisis existente en la Banca, en el comercio y en la industria, crisis que no es derivación de la mundial, como se ha dicho, sino consecuencia de la situación política. La crisis no hizo su aparición con el cambio de régimen, sino cuando surgió la desconfianza en los actos de los gobernantes. Añade que el señor Largo Caballero demostró tener una concepción puerilina de la economía cuando afirmó que la situación económica de España obedecía a una confabulación del capital y de los patronos. No es así, porque el capital está deseando el resurgimiento de actividades. Nadie combate a un régimen en contra de sus propios intereses.

Habla de la Constitución y de clara que como el artículo 26 no habrá ninguno parecido más que en las Constituciones de Méjico y Rusia. Afirma que las disposiciones dictadas por el Gobierno y los proyectos presentados al Parlamento, no resuelven el problema ferroviario ni el mo netario ni el agrario ni el bancario ni ningún otro. En cambio, muchas declaraciones que se han hecho han llevado la perturbación a todo el país. No se podrá resolver ningún problema, y menos nivelar el presupuesto, como pretende el minis-

tro de Hacienda. Y en esta situación, el Parlamento se entretiene con la secularización de los cementerios. (Gran ovación.)

Ataca a los señores Lerroux y Maura, que no pueden convencer a nadie, como no ha convencido el último con sus explicaciones sobre la quema de conventos. Considera imprescindible rectificar las actitudes demagógicas, pero no en la forma sino en el fondo. También es preciso rectificar la Constitución en su espíritu. Pide libertad económica y respeto a todos los principios de la civilización cristiana.

Termina con una nota de optimismo, porque cree que estamos en un período prenornal.

El señor Ventosa fué ovacionadísimo. La conferencia ha sido radiada.

## PERDIDA

de un perro lobo, atiende por "Troški"; tiene un collar con el nombre del dueño: Andrés Morales.—Se gratificará a quien lo entregue.

## Comentarios de Prensa

### La labor nula del Parlamento, según "Luz"

MADRID.—El periódico republicano "Luz", en su artículo de fondo habla sobre el rendimiento inútil de las Cortes Constituyentes. Dice que la labor de esta semana ha sido absolutamente nula, y en ética política, nula también.

Cuando las Cortes funcionan a buena marcha, se les consienten algún ligero error, pero cuando como ahora, se ven pasar los días y que los diputados se hallan mano sobre mano, entonces su labor se hace muy discutible, cuando no su propia existencia, como institución del Estado.

No puede, pues, extrañar a nadie, que todo el mundo pierda el respeto al Parlamento, y que

## Una millonaria condenada

### Por dar muerte a su novio

NUEVA YORK.—El Tribunal del Jurado de la villa de Flint (Michigan) ha condenado a 20 años de cárcel a la señora Elen Morgan, por haber matado de un tiro a su novio, Leslie Castet.

La señorita Morgan tiene 27 años, y su fortuna se calcula en más de medio millón de dólares.

Durante la vista del proceso la acusada guardó una calma realmente extraordinaria y sostuvo que había matado a su novio de legítima defensa, pues estaba convencida de que un incendio que estalló en su casa, y en el que estuvo a punto de perecer, había sido provocado por Castet con el propósito de cobrar un seguro de vida que había hecho a ella y siendo él el beneficiario.

**CONSULTORIO MÉDICO-QUIRÚRGICO**  
de J. BURGOA LAGUNILLA  
Especialista en enfermedades de matriz, embarazo y partos  
Consulta diaria, de 11 a 1 y de 4 a 6  
Mayor Pral., 19 y 21, 2.º Izq.

## De Barcelona

### La decoración de la residencia oficial del presidente de la Generalidad

BARCELONA.—En el primer número del "Boletín de la Generalidad de Cataluña", publicado en el presente año, se inserta el acuerdo del Consejo, últimamente adoptado, de pagar con cargo al capítulo de "Requisitos" de la desaparecida Diputación de Barcelona, una serie de adquisiciones, de orden suntuario casi todas ellas, para la Casa de Canónigos, actual residencia oficial del señor Maciá y su familia.

Entre las facturas figuran dos de un industrial, importantes 2.534 pesetas, por el suministro de bronce de arte; otra de 5.157, por un tapiz tejido a mano; otra de 7.800 por varias alfombras, también anudadas a mano; cuatro, importantes 3.410, por lámparas, objetos de arte y porcelanas; otra de 13.059 pesetas, por maderas decorativas; otra de 2.630, para persianas; cinco, importantes 14.000 pesetas, por muebles para la misma residencia; otra, por un aparato de radio, de 1.917; otra de 12.965, por tapicería y trabajos decorativos; una de 364, por diversos objetos de cocina; otras, de 630 y 2.700 pesetas, respectivamente, por muebles y objetos de arte, y varias más.

### Del complot de Alcalá de Henares

### Se quiere averiguar si hay derivaciones

ALCALÁ DE HENARES.—El juez militar sigue las actuaciones en relación con las reuniones de carácter comunista que fueron descubiertas recientemente.

Parece ser que a este asunto no se le concede gran importancia, por lo que a la ciudad de Alcalá de Henares se refiere, sino que más bien se busca lo que pudiera tener de derivación de otras organizaciones.

Varios detenidos han sido liberados.

## LEA USTED EL DIA DE PALENCIA

## En Valencia

### Anuncio de huelga

VALENCIA.—Se han repartido profusamente unas hojas anunciando la huelga general para el día 25 próximo, figurando entre los repartidores de las mismas varias señorías.

El gobernador ha ordenado a la policía la detención de estos propagandistas.

Al recibir la primera autorización civil a los periodistas desmintió las noticias publicadas en la Prensa de Madrid respecto a lo ocurrido en el mitin ferroviario. Añadió que, según noticias que le han sido comunicadas desde Alcira, las obreras embalsadoras de la naranja se han negado entrar al trabajo como protesta por el pago de la cuota para el subsidio de maternidad.

**U. Román Baquerín**  
Instituto Médico de Madrid  
Especialista en enfermedades del estómago, intestino e hígado  
**RAYOS X**  
Ha trasladado su consulta Mayor Pral., 21, 2.º Izquierda.

## Escándalo financiero

### En Chicago se teme una catástrofe económica

LONDRES.— Comunican de Washington, a la Agencia Reuters:

Ante la Comisión de Hacienda del Senado, se han hecho sensacionales revelaciones sobre la encuesta emprendida a propósito de la cuestión de los empréstitos gubernamentales y privados concedidos en el extranjero.

Se ha declarado que el departamento de Estado habría hecho uso de su influencia para decidir a un Banco norteamericano a completar el empréstito de 20 millones de dólares consentido al Gobierno de la República de Colombia.

Ahora bien, algunos días antes de la concesión de dicho empréstito, el Gobierno de Bogotá había acordado una importante concesión petrolífera a una Compañía estadounidense, la mayoría de cuyas acciones se hallan, según se asegura, en manos de

## Viaje presidencial

### El señor Alcalá Zamora visitó Elda el sábado próximo pasado

ALICANTE.—El sábado, a las nueve, se verificó el relevo de la guardia del Palacio Provincial, donde se aloja el presidente de la República.

El relevo lo efectuaron fuerzas de Carabineros, con banda de música del regimiento de Infantería, número 4.

A las nueve y media de la mañana, salieron del Palacio Provincial, el presidente de la República, ministro de Marina,

subsecretario de la Gobernación, generales Queipo del Llano y Riquelme, directores de Agricultura y Seguridad, diputados don Miguel de Cámara y don César Oarrichena, presidente de la Diputación, alcalde, diputados provinciales, concejales y otras personas, dirigiéndose a Elda.

A las diez y cinco minutos, pasaron los automóviles que les conducían por el llamado Puerto de Monforte.

El señor Alcalá Zamora echó pie a tierra y saludó al alcalde y al pueblo.

Después el presidente se despidió del alcalde y demás autoridades del pueblo, marchando a Elda, donde llegó a las diez y veinte minutos de la mañana.

Por las calles de Chapí, Doctor Beltrán, y Maestro Ayala, se dirigió la comitiva a la plaza de la República, donde está enclavado el Ayuntamiento.

Ya en el Ayuntamiento, el Presidente entró en el salón de sesiones, saludándole las autoridades, que le hicieron entrega de varios pares de zapatos, artísticamente confeccionados en las fábricas locales, para su esposa e hijos y para él.

Después el señor Alcalá Zamora estuvo en la antigua plaza de Topete, donde se descubrió una lápida dándole el nombre del presidente de la República.

ELDA.—Después de asistir al descubrimiento de la lápida que da su nombre a una de las principales calles de la población, el señor Alcalá Zamora es tuvo visitando algunas fábricas de calzado, presenciando la confección de zapatos.

Desde una tribuna pronunció breves palabras de elogio a Castelar.

Se impresionó una película sonora.

Terminado el acto, marcharon al Casino, donde se les obsequió con un vino de honor.

ALICANTE.—A las dos de la tarde se hallaban de regreso en esta capital, el presidente de la República y demás autoridades que le acompañaron en su excursión, dirigiéndose al Palacio Provincial, donde se cambió de ropa, trasladándose al Club de Regatas, donde la Diputación le obsequió con un banquete.

Terminado este acto, el señor Alcalá Zamora asistió a una corrida de toros.

## SUBASTA VOLUNTARIA

El día 20 de los corrientes y hora de las doce, tendrá lugar en la Notaría de esta ciudad, de don Rafael Navarro Díaz, SE-GUNDA subasta de la casa sita en esta ciudad, Orilla del Río, número 10. La titulación, pliego de condiciones y demás requisitos estarán de manifiesto en dicha Notaría.

PIANOS.—Visitando la exposición de LA FILARMONICA, encontrará usted la marca que desee; precios reducidos.—Valentín Calderón, 5, entlo.

## AGOTAMIENTOS

Se alquila grupo de bomba y motor de gasolina para agotamientos de pozos y zanjas.  
NORBERTO MARCOS

## Anuncios por palabras

ALMACEN MADERAS, pino chopo, etcétera. Gran surtido. Cocinas económicas, fregaderas, inodoros, cemento, yeso, materiales de construcción en general. Precios económicos, ser vicio rápido. Manuel Rodríguez. Vado-Cervera.

POR EXCESO de ganado, véndese par machos burresños, ce rrados, y un par mulas de cinco años, yeguas. También véndese carro y arreos. José Marcos. Sotobañado.

SE CEDE, en traspaso, el establecimiento de herrar, de don Pedro Escudero. Veterinario. Boadilla de Rioseco.

VENDESE 200 plantas, chopo lombardo, superiores. Para tratar, con Jesús Alonso. Santa Cruz de Boedo.

VENDO mil plantones de chopo lombardo y castellano, de tres a cuatro metros altura, de tres años. Dirigirse a Filiberto Galindo, en Población de Soto.

ARRIENDASE espacioso local, bien emplazado, para compra granos, depósito abonos, almacén coloniales u otra clase de tráfico; tiene gran corral, pozo y pajar. Albino Andrés Calvo. Villasarracino.

VENDESE macho, a elegir entre dos, seis dedos, cinco y ocho años, a toda prueba. Heracio Martínez. Villoldo.

VENDESE máquina de coser, "Singer", giratoria industrial, de zapatero, seminueva. Wenceslao Giraldo. Villalumbroso.

VENDESE 650 plantones chopo lombardo, de 3 años; en San Cebrían de Campos, con Viuda de Francisco Aguado.

VENDESE casa cercada, con terreno labrado, en el casco de esta ciudad. Herrén de San Pablo, núm. 13; puerta accesoria que da a Avenida del Obispo Barberá con bomba para su riego; para tratar, con su dueño, en la misma.

VENTA se hace de una vaca de leche, recién parida, de tres partos, con leche abundante. Para tratar, con Máximo Caminero, en Calzada de los Molinos.

GASOLINA véndese, a 66 céntimos litro, en Monzón de Campos.

VENDESE 200 lechazos. Para tratar, con Eustasio Turzo. Valbuena de Pisuerga.

POR SOBRANTE labranza, véndese macho y mula, alzada 7 cuartas menos un dedo, edad 4 años. Pedro Cuadrado. Villasarracino.

SE ARRIENDAN espaciosos locales para almacenes o industria. 400 metros cuadrados. Avenida Manuel Rivera Nueva Electra de Palencia. Informes: Mayor, 27.

ARRIENDASE un molino harinero; para tratar, con Lucía Aguilar, en Villaprovedo.

VENDESE una labranza de 11 y 7 años, para marzo, juntas o separadas. Julio González. Frómista.

VENDESE puertas traseras, de todas medidas, en Villaviudas. Para tratar, con Julián Rodríguez y en Palencia en la Plaza de Toros.

VENDESE vaca recién parida, pura raza holandesa, y una mula siete años, cinco dedos, a toda prueba. En Abia de las Torres Martín Barón.

VENDESE simiente de esparce ta, seleccionada, y un cerdo de 13 a 14 arrobas. Para tratar, con Viuda de Garrachón, en Frómista.

ARRIENDASE casa con local para establecimiento, con bodega grande, en Venta de Baños. Dirigirse a Victoriano Paredes, Baños de Cerrato.

OLMOS se venden, sitos en la provincia de Palencia; para tratar, con su dueño, don Arias Bulnes, Campillo, 10, 2.º Valladolid.

## SEÑORITA

Con motivo de las próximas fiestas de CARNIVAL, ha pensado Vd. comprar su vestido de baile.

## EL Palacio de la Moda

PRESENTA un bonito surtido en  
GEORGETES  
CRESPONES  
ENCAJES SEDA  
TERCIOPELOS CHIFFON, etc., etc.

Vea nuestros artículos, en los que encontrará algo de su agrado

**SOLUCION BENEDICTO**

Glicerofosfato de Cal y CREOSOTA. Catarros broncopulmonares, Bronquitis, Asma. Auxiliar valioso en tuberculosis.

No irrita el Intestino como la creosota

EN FARMACIAS.—Por mayor: SAN BERNARDO, 41.—MADRID

**PASTILLAS MERINO**  
QUITAN LA

Todos los años surgen nuevos medicamentos que dicen curan la

Conocidas desde 1827 y jamás superadas, fabricadas solo con productos derivados de los vegetales

LAS RECOMIENDAN LOS MÉDICOS.—LLEVAN EL AVAL DE UN PRESTIGIO DE LA MEDICINA ESPAÑOLA

**TOS**

UNA PÉRETA TUBO

**LUCIO NIETO MERINO**  
MEDICO-DENTISTA  
CARRION DE LOS CONDES  
Los miércoles consulta en Herrera

## VD. PUEDE SUFRIR HERNIA

La HERNIA es una grave dolencia que hiera tarde o temprano y sin distinción a la mayoría de hombres, mujeres y niños de toda edad. Muchas veces el HERNIADO experimenta una ligera molestia, sin poder definir la causa. HE AQUÍ EL PELIGRO. La HERNIA, siempre curable en su principio, toma, descuidada o mal cuidada, proporciones extraordinarias y, amargando la vida del HERNIADO, su mal acaba por obsecular exponiéndole continuamente a la ESTRANGULACION HERNIARIA, accidente que, con frecuencia, produce la muerte precedida por HORRIBLES DOLOROS. EL HERNIADO puede sufrir o no a consecuencia de su HERNIA y, a veces, hasta solo padecer con motivo de las variaciones del tiempo; pero la HERNIA sigue inevitablemente, con rapidez o lentitud, su temible evolución, llegando hasta imposibilitar la vida normal del HERNIADO y terminando, casi siempre, por trastornar su hogar.

Infinidad de HERNIADOS han encontrado su bienestar y la recuperación de su salud con los eficaces aparatos del METODO C. A. BOER cuyas cartas de agradecimiento, como las que siguen, pueden leerse con frecuencia en la prensa:

POZUELO DE CALATRAVA, a 15 noviembre 1931. Sr. D. C. A. BOER, Ortopédico. Pelayo, 60. BARCELONA. Muy Sr. mío: No he podido contestar antes a su atenta del 3 del actual. Al principio sus aparatos me dieron bastante que hacer, pero ahora estoy muy contento con ellos y me siento muy bien, autorizándole a publicarlo donde quiera. Con este motivo se repite suyo affmo. s. s., y capellán, JOSE MARIA DE LA FUENTE, Presbítero, en POZUELO DE CALATRAVA, Ciudad Real.

SANTANDER, 25 diciembre 1931. Sr. D. C. A. BOER. Pelayo, 60, BARCELONA. Muy Sr. mío: Tengo sumo gusto en manifestarle mi agradecimiento por hallarse completamente curado mi hijo Paquito de la hernia que padecía. Ha venido usando sus excelentes aparatos durante un año aproximadamente, y hoy, gracias a su estupendo Método, se halla completamente bien. Le autorizo para que haga uso de la presente como crea más conveniente. Queda de usted muy agradecido, suyo affmo. s. s. q. e. s. m., SECUNDINO GARCIA, en SANTANDER, c. Gibaja, núm. 8, tercero ó 3.ª tienda.

## HERNIADOS

y todas las personas que quieran evitar las molestias y graves consecuencias de las HERNIAS o las complicaciones del descenso de la matriz, vientre caído y obesidad, visiten con toda confianza al eminente ortopédico Sr. C. A. BOER en

- Burgos, viernes 22 enero, Hotel Norte-Londres.
- Aranda Duero, sábado 23, Hotel Ibarra.
- Peñafiel, domingo 24 enero, Fonda Cachorro.
- VALLADOLID, lunes 25 enero, HOTEL INGLATERRA.
- PALENCIA, martes 26 enero, CENTRAL HOTEL CONTINENTAL.
- Villada, miércoles, 27 enero, Restaurant Universal.
- Medina Rioseco, jueves, 28 enero, Hotel Castilla.
- Salamanca, viernes, 29 enero, Hotel Comercio.
- Zamora, sábado, 30 enero, Hotel Suizo.
- Medina Campo, domingo, 31 enero, Fonda Castellana.
- Olmedo, lunes 1 febrero, Fonda Mariano Jiménez.
- Torquemada, martes 2 febrero, Evencio González.
- Frómista, miércoles 3 febrero, Fonda de José Vega.
- Carrion de los Condes, jueves 4, Fonda la Pilarina.
- Saldaña, viernes 5 febrero, Hotel Comercio.
- Villalón, sábado 6 febrero, Hotel Nacional.
- Paredes de Nava, domingo 7, Fonda Carlos Cartón.
- Villarramiel, lunes 8 febrero, Fonda Sánchez.
- Tordesillas, martes 9 febrero, Fonda el Sol.
- Toro, miércoles 10 febrero, Hotel Paris.
- C. A. BOER, Especialista Ortopédico, Pelayo, 60, BARCELONA.

## Herniados Quebrados

AHORA QUE PODEIS DEBEIS CURAROS. El reputado y conocido ortopédico de Barcelona, con nombre oficialmente registrado señor TORRENT, ha creado, tras largos estudios, un nuevo aparato que ha de revolucionar el arte de curar hernias por procedimiento mecánico, siendo indiscutiblemente lo mejor que en el mundo existe y se conoce porque cura y vence siempre con rapidez pasmosa toda clase de hernias por graves y voluminosas que sean en ambos sexos y todas edades, transformando a los herniados en seres perfectos y robustos como antes de estar quebrados. Este maravilloso aparato, que no lleva trabas ni trantes engorrosos de ninguna clase, que ni pesa ni abulta, adaptándose al cuerpo como un guante, es el remedio único verdad de todos los herniados. En bien de vuestra salud no debéis nunca hacer caso de muchos anuncios, que todo es palabrería y mera propaganda; y si queréis acabar para siempre con vuestras dolencias, tengáis poco o mucho mal, vayáis bien o mal cuidados, todos debéis visitar, sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza, al reputado especialista señor TORRENT, que gustosamente atenderá GRATIS a cuantos se le presenten, en PALENCIA y en el Hotel Central, únicamente el JUEVES, próximo, día 21 del corriente, de 9 a 4 solamente.—NOTAS: En BURGOS, el día 20, en el Hotel Universal; y en SANTANDER, el día 22, en el Hotel Ignacia.—ESPECIALIDAD en fajas medicales y demás aparatos para corregir y evitar todas las dolencias propias de la mujer. Talleres y des pacho en Barcelona: UNION, 13 "CASA TORRENT".

## En Burgos

### Se ha celebrado una gran Asamblea nacional para estudiar el estatuto catalán

#### LOS REPRESENTANTES DE CORPORACIONES ACUERDAN Oponerse UNICAMENTE ALO QUE SIGNIFIQUE SEPARATISMO

##### REUNION PREVIA

BURGOS.—Por la tarde, a las cuatro, se han reunido en el domicilio de la Cámara de Comercio, los representantes de las Cámaras de San Sebastián, señor González Uso; de la de Santander, señor Pérez del Molino; de la de Miranda de Ebro, señor Izquierdo; de la de Logroño, señor Ochagavía y Rodríguez, que ostentan también la representación de la Cámara patronal; de la de Salamanca, señor Firmat Iruñuela; de la de Briviesca, señor Abascal; de la de Palencia, señores Calderón y Alvarez. Representando a la Cámara de Comercio de Valladolid, asiste el presidente honorario de la misma, don Julio Guillén Sáenz.

En la reunión de la tarde, designaron al señor Eguigaray, para que, con la representación de las Cámaras, salude a la Asamblea, a las entidades de Burgos y especialmente a sus autoridades, alcalde y presidente de la Comisión gestora, y haga presente que cumpliendo preceptos de sus estatutos no pueden tomar corporativamente parte en la discusión, pero sí recoger las aspiraciones de los reunidos para elevarlas después ante el Consejo de las Cámaras de Comercio, que se propone hacer las necesarias gestiones para que las Cámaras de Comercio sean oídas por la Comisión técnica que ha de intervenir en la parte económica del Estatuto, única en la que pueden intervenir.

Se hizo mención en esta reunión de las numerosas adhesiones recibidas de muchas Cámaras de Comercio, algunas verdaderamente fervorosas para los fines que la Asamblea iba a perseguir.

##### LA ASAMBLEA

A las cinco de la tarde se celebró en la Diputación provincial la Asamblea.

El salón de sesiones donde se celebra el acto, está lleno totalmente.

Asisten los seis diputados por la provincia de Burgos, señores Ruiz Dorronsoro, Cuesta (don Ramón), Alonso de Armiño, Martínez de Velasco, García Lozano y Gómez.

Asisten también representantes de todas las entidades de la capital, de los Ayuntamientos de la mayoría de los pueblos de la provincia y gran número de Corporaciones provinciales y municipales de diversas provincias.

Preside el señor García Lozano, presidente de la Diputación de Burgos, a quien acompañan el alcalde señor Ruiz Dorronsoro y el alcalde accidental, señor Santamaría.

El señor García Lozano dice que se va a proceder a la elección de Mesa y a la de presidente de la Asamblea.

El alcalde de Miranda de Ebro, señor Caballero, hace algunas observaciones previas respecto a la constitución de la Asamblea.

Uno de los representantes de Segovia, propone que sea la misma Mesa constituida la que haya de presidir el acto.

El señor García Lozano recaba que les acompañen otras personalidades.

Queda constituida la Mesa con los alcaldes de Burgos Segovia, Ciudad Real y presidente de la Diputación de Zaragoza.

El señor García Lozano expresa el agradecimiento de Burgos hacia los asistentes a la Asamblea. Este acto, dice, no es una terminación, sino el comienzo de una campaña.

La aprobación del Estatuto será, con perjuicio del resto del pueblo español y en vista de que ninguna otra provincia lo hizo, Burgos se decide a dar la voz de alarma. El propósito es estudiar el Estatuto para pulsar las opiniones. Queremos estudiar los problemas fraternalmente, con cariño. No admite posturas equivocadas; es tan sólo un problema de estudio con independencia completa de partidos. Hay que solucionar el planteado de una manera hidalga.

El señor Eguigaray, en breve intervención, felicita al Ayuntamiento y a la Diputación, por haber abordado este problema, habiendo cumplido así los acuerdos de las Cámaras de Comercio allí representadas. Las Cámaras serán oídas para que plasmen su opinión en el informe técnico.

El presidente de la Diputación de Segovia saluda a los asambleístas y pide que el tiempo sea aprovechado. Afirma que hay

que salir al paso de habilidades. No hay entre Cataluña y el resto de España diferencias etnográficas, orográficas ni hidrográficas. No venimos contra Cataluña, sino a defender lo nuestro. Hemos ya despertado de nuestra modorra. No se admite más que la soberanía del Estado republicano español.

El presidente de la Diputación de Zaragoza, después de corresponder al saludo, dice que va a dar una opinión concreta en cuanto al Estatuto. Aragón se mostraría completamente opuesto a cuanto signifique separatismo. Recuerda el juicio de Costa: "Apretad en cuanto a los lazos políticos, pero aflojad aquellos otros de la parte administrativa".

El alcalde de Ciudad Real dice que un pedazo de Castilla se opondrá a cuanto signifique desmembración. Los manchegos no se oponen a la autonomía pero sí al separatismo.

El representante de Logroño saluda a las regiones hermanas. Estudiemos la cuestión—dice— como hijos de España pero en paz. Desea se haga un estudio sincero. La Rioja no se opone a ello; pero no se puede adelantar juicios. La cuestión ha de resolverse siempre con cariño de hermanos.

El alcalde de Zaragoza envía los aplausos que recibe a los hermanos catalanes. Estamos de cidos, asegura a resolver el problema; pero nada en cuanto roce a separación. Zaragoza pide y desea la más amplia descentralización administrativa.

Se han expresado aquí las distintas ideas para que sean llevadas al Parlamento.

Termina reiterando el saludo a todos los representantes.

El señor Gil Baños, en representación de la Diputación de Valladolid, saluda a los asambleístas y recuerda con emoción que es burgalés. Entiende que a todo lo que roce el separatismo han de oponerse. El Estatuto es de un estudio muy complejo, y a estudiarle cooperará con el mayor entusiasmo.

Se muestra partidario de una autonomía amplia y descentralizadora.

El representante de Segovia, señor Rincón, saluda a los reunidos. Pide que ya que se conoce el Estatuto, se dé lectura a unas breves conclusiones que obran en poder del presidente de la Diputación de Burgos.

Sabe y afirma que toda Cataluña no es Maciá.

El alcalde de Salamanca saluda a los asambleístas y se muestra compenetrado con los alcaldes de Zaragoza y de la Mancha.

Don Mariano de los Cobos, que representa al Ayuntamiento de Valladolid, entiende que se va a hacer algo grande, algo práctico, ahora por Castilla y por España. Vamos a decirle a Cataluña que no queremos quitarle nada, pero que ella tampoco nos quite nada a nosotros. No debemos poner por delante la palabra separatismo, porque tal vez Cataluña no ha querido separarse nunca.

El representante de Soria da lectura a tres conclusiones brevísimas, que son las siguientes:

Unidad de la patria, igualdad de provincias en derechos y deberes, y autonomía.

El señor García Lozano da lectura a unas conclusiones, donde entre otros extremos se dice que el proyecto de Estatuto catalán, tal como ha sido redactado y ha de presentarse a las Cortes, es inadmisibles.

Fundamenta la afirmación, entre otras razones, en las siguientes:

Se tiende a la desmembración

### CASTELLANOS

Ayudando a la industria regional, os ayudáis a vosotros mismos, y nada perdéis del patriotismo de que dimos siempre pruebas; siempre que esa industria compita en precios y resultados con los de otras regiones.

En estas condiciones está *El Engorde Castellano Liras*, para desarrollo y engorde de todo ganado, especial para cerdos y ganado joven, doble postura en aves, que las evita enfermar.

En Palencia, señores Fuentes, Espegal y Dámaso García.

En Villadiego, Laboratorio Liras.

*Cica-Sépticos*: en quemaduras grietas de pecho, sabañones ulcerados y en todas las heridas, en general.

de España; la generación nueva se formará en divorcio con la cultura española, en las relaciones del Gobierno de la República con el Gobierno de Cataluña, y en que la Policía y el orden interior han de estar exclusivamente a cargo del Estado español.

El señor San Román dice que no es preciso engañarse, porque el señor de los Cobos ha manifestado que Cataluña es el hijo mayor que se emancipa.

El problema existe, porque para eso se ha convocado esta reunión. Cataluña venía siendo sojuzgada por la Monarquía. Nosotros hemos de oponernos a que Cataluña, en uso de su autodeterminación, se declare en Estado autónomo.

Afirma que el Estatuto catalán está en pugna con varios artículos de la Constitución recientemente promulgada. Estos artículos son tres. El referente a la enseñanza, con su derivada la lengua; el de la Policía y el otorgamiento de la fe pública notarial.

El señor Eguigaray dice que no se puede afirmar que no se puede combatir contra Cataluña. Cataluña—afirma—no nos ha enseñado a nada, sino a crear problemas artificiosos, y celebra la intimidad que reina entre todas las regiones. Puede reservársela la lengua, la Policía, la jurisdicción, pero qué menos que preguntar qué se lleva en el baúl cuando se emancipa. Hay que razonar, hay que ver lo que se lleva, cuando se deja la puerta abierta para volver.

El señor de los Cobos aclara sus palabras anteriores, diciendo que piensa más allá de las fronteras como socialista que es, y por eso le causa asombro lo de la defensa generosa para Cataluña, pero es partidario de que sea una emancipación determinada.

El señor San Román interviene nuevamente para afirmar que el problema de Cataluña hay que acometerlo con discreción, con cordialidad y con tolerancia. Analiza lo hecho por la Monarquía y por la República en relación con Cataluña.

El señor Eguigaray interviene para calificar de monstruoso el Estatuto.

El alcalde de Ciudad Real propone se reparta un guión para su estudio.

El alcalde accidental de Burgos, señor Santa María, dice que bueno es ser hermanos, pero no primos.

El señor García Lozano afirma que la Comisión dictaminadora de la Constitución ha votado ya de acuerdo con las peticiones de Cataluña, con lo que consigue todo cuanto quiere, pero debemos mirar si esas reivindicaciones no merman nunca nuestro derecho.

La representación de Soria expresa su confianza en la Mesa para cuanto sea preciso en este asunto.

El señor García Lozano dice que hay líneas generales de coincidencia y otros deseos, que sería necesario cristalizar en unas conclusiones.

La representación de Segovia pide que se agreguen las conclusiones de Avila y Segovia y que después se vote por aclamación, y cuando ya se conozca el perfil del Estatuto celebrar otra nueva asamblea.

El señor García Lozano propone se designe a quien haya de recopilar estos acuerdos, y que en el acto público en el Teatro Principal, se dé lectura a la ponencia para que la Asamblea acuerde lo que sea necesario acerca de la misma.

El señor Santamaría agradece el saludo que han tenido los asambleístas forasteros para Burgos y dice que esta capital nos considera como huéspedes de honor.

Rechaza la hermandad mayor que hemos creído hasta hace poco respecto a Cataluña. Además, termina diciendo, esta reunión ha de ser el principio del fin.

Una vez terminada la sesión, los asambleístas fueron obsequiados por la Diputación con un espléndido lunch.

Después se celebró en el Teatro Principal una gran función de gala, dedicada por el Ayuntamiento y la Diputación a los asambleístas forasteros.

La Compañía de Ricardo Calvo puso en escena "El Alcalde de Zalamea".

## GOBIERNO CIVIL

### MANIFESTACIONES DEL SEÑOR GOBERNADOR

Esta mañana recibió a los periodistas el señor Blanco Torres, a quienes dijo que ayer había estado en Villarracino, conferenciando con el alcalde acerca de los incidentes desarrollados en aquella localidad con motivo del cumplimiento de una circular de la Inspección de Primera Enseñanza.

Añadió que habiendo circular una hoja clandestina, editada en la imprenta regional de Carrión de los Condes, le fué impuesta la multa de 500 pesetas al propietario del establecimiento y se hacen gestiones para averiguar los nombres de la persona o personas que la redactaron.

En Paredes de Nava y Amusco han ocurrido incidentes análogos al de Villarracino, si bien en la primera de las citadas poblaciones hubo una contrapostea.

Terminó diciendo que había ordenado a los alcaldes publiquen un bando con los artículos de la ley constitucional referentes a Enseñanza para que lleguen a conocimiento de todos los vecinos, para evitar la imposición de graves sanciones a los que se opongan al cumplimiento de lo legislado.

### Taller de reparaciones

de máquinas de coser, de Maximiliano Rodríguez, ex mecánico de la Casa "Singer". Se arreglan toda clase de máquinas de coser "Singer", "Alfa", "Wertein", "New-home", "Veritas", etc., respondiendo de su arreglo, por antiguas que sean. Precios económicos; prontitud en las reparaciones, por dedicarse exclusivamente a esta clase de trabajo. Avisos a domicilio. Dirigirse a la calle Colón, número 7. Palencia.

### De interés para los dueños de Cafés y Hoteles

#### ASOCIACION DE LA PRENSA PALENTINA

La Comisión Organizadora del festival de Carnaval de la Asociación de la Prensa Palentina, que ha de celebrarse en el Teatro Principal, el día 6 de febrero próximo, saca a concurso entre todos los industriales del ramo de Cafés, Bares, y Restaurantes, la adquisición del servicio "Foyer" en dicho día, dentro del Teatro Principal.

Los industriales que deseen hacerse cargo de dicho servicio deberán presentar pliegos de condiciones, dirigidos al señor Presidente de la Asociación de la Prensa Palentina, especificando ofertas y servicios, y acompañando listin de los precios que regirán, antes del 25 del actual.

Lo que se pone en conocimiento de todos los señores industriales que deseen hacerse cargo de dicho servicio.

Palencia, 12 de Enero 1932. LA COMISION

### PAPEL DEL ESTADO

Compraventa entregando en el mismo día del encargo su importe en efectivo o los valores y la póliza que los hace irrevocables, con la intervención de los Corredores de Comercio Colegiados Lucio González L. de Medina e hijo Luis González Monge (abogado).

Intervienen en la compraventa al contado y a plazo de toda clase de valores y reciben órdenes para las Bolsas Nacionales y Extranjeras.

Cotización diaria y telegráfica en todas las Bolsas.

Domicilios: Barrio y Mier, 14. primero, y Menéndez Pelayo, 25.



CLINICA VETERINARIA DE Francisco Fraile e Hijo Veterinarios municipales CONSULTAS, OPERACIONES Y VACUNAS PARA CERDOS, PERROS Y GALLINAS ANALISIS

## Noticias de última hora

### En Bilbao, a la salida de un mitin en el Círculo Tradicionalista, elementos extremistas agredieron a tiros a los católicos, ocasionando cuatro muertos y varios heridos

#### HOY SE HA DECLARADO LA HUELGA GENERAL EN BILBAO Y SAGUNTO, DONDE TAMBIEN SE HAN REGISTRADO INCIDENTES GRAVES

##### CUATRO MUERTOS A LA SALIDA DE UN MITIN

BILBAO.—En el teatro Euzkadi se celebró ayer un mitin tradicionalista en el que hiciesen uso de la palabra los diputados señores Beunza y Oreja. Se produjeron algunos incidentes entre republicanos y tradicionalistas, pues los primeros interrumpieron varias veces a los oradores.

A la salida continuaron los insultos en la calle. De entre los dos grupos adversarios surgió una agresión al mismo tiempo que sonaban varios disparos.

Resultaron muertos Angel Jiménez, de 17 años; Cipriano Gutiérrez, de 16; José Luis López, de 17 años y Juan Gorkiu.

También resultaron heridos de bala tres individuos y el guardia Vicente García.

La guardia pública tuvo que impedir que las turbas asaltaran el Círculo Tradicionalista en cuya intención resultó herido el joven Manuel Laredo. Los grupos de revoltosos recorrieron las calles de la ciudad cantando "La Internacional". El Juzgado se personó en el lugar del suceso ordenando el levantamiento de los cadáveres.

##### ATENTADO CONTRA "LA GACETA DEL NORTE"

BILBAO.—A las dos y media de la tarde acudieron al edificio del periódico "La Gaceta del Norte", tres individuos que comenzaron a llamar insistentemente.

Como el conserje José Arenza, se encontraba solo con su mujer e hijos se negó a abrirles. Entonces los individuos hicieron varios disparos contra el conserje, que resultó herido de un balazo en la tetilla izquierda.

Los agresores, una vez cometido el cobarde hecho, huyeron en diferentes direcciones, abandonando un bidón de gasolina que llevaban sin duda, con la idea de prender fuego al edificio en donde tiene instaladas sus oficinas el mencionado periódico católico.

##### SE ACUERDA DECLARAR LA HUELGA GENERAL

BILBAO.—Se han reunido los directivos de las entidades republicanas y de la Unión General de Trabajadores, acordando, por unanimidad, declarar la huelga general de 24 horas, que empezará a las seis de la mañana de hoy, lunes, para terminar a la misma hora de mañana martes.

##### TAMBIEN SE ATACA AL PERIODICO "EUZKADI"

BILBAO.—Después del tiroteo registrado frente al Círculo Tradicionalista se formaron diversas manifestaciones que recorrieron las calles dando gritos y haciendo numerosos disparos.

Se ignora si ha resultado alguna persona herida.

Un grupo de revoltosos se dirigió al periódico "Euzkadi", con tra cuyo edificio arrojaron numerosas piedras rompiendo la mayoría de los cristales.

Otros grupos se estacionaron frente al Círculo Tradicionalista, en espera de que fueran saliendo las personas que se hallaban cobijadas dentro, con objeto de lincharlas.

##### INTENTAN QUEMAR UN CONVENTO

BILBAO.—Varios individuos penetraron en la Plaza de Zabáburu apoderándose de numerosos bidones de gasolina. Se guiadamente se dirigieron al convento de las Reparadoras, próximo al lugar de los sucesos. Trataron de romper las puertas con objeto de penetrar en el edificio, y como no lo consiguieron, las rociaron con gasolina y las prendieron fuego.

Pero en aquel momento sonaron varios disparos y detonaciones como de bombas, lo que sirvió para aumentar la gente hasdejar completamente desierta la plaza. Fuerzas de Seguridad cargaron sobre un grupo de revoltosos, los cuales se disolvieron, pero se rehicieron luego y tornaron a su tentativa de asaltar al convento. Entonces llegaron fuerzas de la Guardia civil, que habían permanecido hasta aquella hora acuarteladas.

Al ver llegar a la Benemérita los revoltosos hicieron numerosos disparos contra ella, agresión a la que respondieron los guardias disparando sus fusiles.

Resultaron heridos menos graves, Enrique Jones y Saturnino Enciso.

El gobernador civil interino,

conferenció con el comandante militar de la plaza, acordando que saliera una Compañía de Infantería para situarse en las calles inmediatas al Círculo Tradicionalista.

La presencia de los soldados fué acogida con aplausos al mismo tiempo que se silbaba a la Guardia civil.

Como los revoltosos no cesaban en sus intenciones de asaltar el convento mencionado, los soldados hicieron numerosos disparos al aire. La Guardia civil, por su parte, trató de convenecer a los grupos para que se disolvieran, y al no conseguirlo hizo también una descarga al aire.

##### SE DETENDRA A LA DIRECTIVA DEL CIRCULO TRADICIONALISTA

BILBAO.—El gobernador civil ordenó la detención de la Directiva del Círculo Tradicionalista, pero no se pudo cumplir esta orden, por no encontrarse a los miembros de la misma, los cuales, según parece, se encuentran refugiados en casas particulares.

##### EL CONDE DE SUPERUNDA EN LIBERTAD

BILBAO.—A primera hora de la tarde de ayer fué puesto en libertad el Conde de Superunda. Había sido detenido, pero al no aparecer contra él cargo alguno se revocó la orden.

##### REGISTROS EN LOS CONVENTOS

BILBAO.—Se han practicado varios registros en distintos conventos de esta capital, en los que, según se afirmaba, habían entrado elementos extraños.

La requisita resultó totalmente infructuosa.

##### INTENTAN QUEMAR EN VALENCIA VARIAS IGLESIAS

VALENCIA.—Esta madrugada aparecieron ardiendo las puertas de las iglesias de los pueblos de Mancada, Alfara y Mazarredo, cercanos a la capital.

Parece que estos incendios han sido provocados por elementos llegados allí desde Valencia, expresamente a ello.

Tan pronto como algunas personas se dieron cuenta del fuego avisaron a los vecinos, quienes al enterarse de los cobardes intentos, saltaron de sus lechos saliendo a la calle armados con el intento de atacar a los incendiarios. En ninguno de los sitios los encontraron, pues parece ser que éstos huyeron tan pronto como cometieron los incendios.

Sólo se han quemado las puertas de las iglesias mencionadas, sin que se haya propagado al interior de las mismas.

Estos hechos han provocado una reacción enorme en los vecinos de dichos pueblos, que están muy excitados.

El sereno de Mazarredo vió a tres individuos extraños al pueblo, y como le infundieron sospechas, les dió el alto, pero los desconocidos hicieron fuego contra el sereno, que resultó afortunadamente ileso. Los agresores huyeron.

Parece ser que estos individuos deben ser los autores de los incendios en los otros dos pueblos.

##### GRAVES SUCESOS EN SAGUNTO

VALENCIA.—Se tienen noticias de que en Sagunto han ocurrido graves disturbios, provocados por los obreros de la Siderúrgica del Mediterráneo, con motivo de haberse declarado la huelga en dicho centro fabril.

Los obreros organizadores de este movimiento, recorrieron los centros donde se trabajaba, invitando a los obreros a que secundaran el paro, consiguiendo lo.

Ante el temor de que se suscitaran incidentes de gravedad, se intentaron pedir refuerzos a Valencia, utilizando una locomotora eléctrica, pero los elementos revoltosos, lo impidieron levantando los rieles y cortando los cables de fluido eléctrico.

Los levantiscos han logrado que todos los obreros, incluso los del campo, hayan abandonado sus trabajos.

Han corrido noticias de que los huelguistas han desarmado a los carabinieri, y de que la Guardia civil, que les ha hecho frente, ha tenido que replegarse al cuartel.

Las noticias son muy incompletas, por haber cortado las

comunicaciones telegráficas y telefónicas.

##### LOS SUCESOS DE VALENCIA

VALENCIA.—Se ha comprobado que los elementos extremistas han colocado dos bombas en el convento de las Salesas, siendo sorprendidos por la fuerza pública, cuando estaba realizando esta criminal operación, y practicándose varias detenciones.

##### MANIFESTACIONES DEL SUBSECRETARIO DE GOBERNACION

MADRID.—El subsecretario de Gobernación recibió a los periodistas, quienes le preguntaron nuevas referencias de los sucesos de Bilbao.

El subsecretario dijo que con la llegada del gobernador, la situación se normalizó bastante, pues al enviar refuerzos al Círculo Tradicionalista, los grupos se alejaron, y los que aun permanecían en el interior del mismo, pudieron salir sin ser objeto de agresiones.

Dijo que se habían practicado veintitrés detenciones.

Añadió que hoy se había presentado el oficial, anunciando la huelga general.

Aclaró que él no había dado instrucciones a la autoridad judicial, ya que sobre ella no tiene ninguna jurisdicción, sino a la gubernativa, para que se ajustara a ella su actuación.

##### LA SITUACION EN VALENCIA

VALENCIA.—Aún cuando ayer se acordó en principio declarar la huelga general, la noticia se desmintió, pues poco después de publicado este acuerdo, se circularon órdenes entrando a los obreros de que se rectificaba esta decisión.

Sin embargo esta mañana algunos obreros no entraron al trabajo, por no haberse enterado de que la orden de huelga había sido revocada. El aspecto de la población es tranquilo y no se han producido incidentes graves.

##### HUELGA VIOLENTA EN SAGUNTO

VALENCIA.—Los obreros de la Siderúrgica del Mediterráneo, se han declarado en huelga general de carácter bastante violento, promoviendo graves disturbios.

Con objeto de evitar posibles alteraciones graves, se ha enviado por el gobernador de Valencia, dos camiones con fuerzas de la Guardia civil, cuyo jefe lleva órdenes severísimas para repeler las instigaciones de los extremistas.

En los pueblos de alrededor también se ha declarado la huelga general, aunque el aspecto de los pueblos es tranquilo.

##### VEINTE MIL OBREROS EN HUELGA EN BARCELONA

BARCELONA.—Hoy se ha declarado la huelga general en las industrias textiles, habiendo parado más de veinte mil obreros.

El paro se dejó sentir en la capital, aun cuando hasta ahora no ha ocurrido incidentes.

##### SE REGISTRAN LOS CONVENTOS, PERO NO ENCUENTRAN NADA

BILBAO.—El señor Esplá, ha dicho a los periodistas que se ha ordenado un registro en la residencia de Jesuitas, efectuado el cual no han encontrado nada delictivo.

##### SIGUEN LOS ATROPELLOS EN BILBAO

A las nueve y media, un grupo de mozabetes se dirigió a un centro derechista de la calle del Henar, entrando levantiscamente en el interior, desalojando el mobiliario y causando grandes destrozos.

Todos los documentos que en él habían, fueron arrebatados y no han quedado ni un solo mueble, llevándose, incluso, las máquinas de escribir.

Llegada la fuerza pública, el grupo de revoltosos se refugió en el centro radical socialista.

##### LA HUELGA GENERAL EN BILBAO

BILBAO.—Hoy el paro es absoluto en la capital. El aspecto es desolador. Grupos de obreros circulan por las calles en actitud agitada y poco tranquilizadora.

Los soldados de guarnición custodian los edificios públicos y otros lugares estratégicos.

##### EL DINERO MAS GARANTIDO ES EL QUE SE IMPONE EN LAS CAJAS RURALES